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Kære medlemmer, samarbejdspart-
nere og støtter af LOKK 

Året 2023 har på mange måder været 
et aktivt og udfordrende år for LOKK 
og vores medlemmer af krisecentre. 

Stadig flere voldsudsatte søger den 
solide voldsfaglige indsats på et 
krisecenter til at bryde fri af volden. 
Det er positivt, at flere voldsudsatte 
søger hjælp. Det skal både vi og hele 
samfundet hilse velkomment. Det 
betyder nemlig, at flere voldsudsatte 
får den vigtige voldsfaglige støtte og 
hjælp på krisecentrene til at bryde 
med volden. 

Det er dedikationen og den store 
voldsfaglige indsigt hos personalet 
blandt LOKKs medlemmer af krise-
centre, der gør den afgørende forskel 
for de mange voldsatte, som søger 
beskyttelse mod volden i trygge og 
sikre rammer på krisecentrene, og 
som ønsker at bryde fri af voldens 
mørke skygge. 

Store udfordringer i vente
Krisecentrene står over for en virke-
lighed, hvor vores voldsfaglige arbej-
de er blevet endnu mere komplekst 
og krævende. Det er afgørende, at 

vi er rustet til at imødekomme de 
udfordringer, vi står over for, og at vi 
kontinuerligt udvikler vores faglige 
viden og metoder for at sikre den 
bedst mulige støtte til de voldsud-
satte, der søger tilflugt hos LOKKs 
medlemmer. 

Men vi har et smertensbarn: Det 
stigende antal af voldsudsatte børn, 
der kommer på krisecenter, afspejler 
en virkelighed, der har krævet og 
fortsat kræver vores fulde opmærk-
somhed og effektive handling. Det 
er uacceptabelt, at vores nuværende 
lovgivning ikke anerkender de vold-
udsatte børns rettigheder og behov 
og ikke afspejler den virkelighed og 
de rammer, som krisecentrene ar-
bejder ud fra for at hjælpe og støtte 
børnene. Der er en klar mangel på 
økonomiske ressourcer og politisk 
vilje til at sikre, at disse sårbare børn 
får den nødvendige støtte og beskyt-
telse, de har behov for. 

Behov for politisk handling 
Derfor er det med stærk stemme og 
klart formål, at LOKK har et målrettet 
fokus på at få ændret tingenes til-
stand. Vi kræver handling. Vi kræver 
ændringer. Og vi kræver, at politi-
kerne lytter og handler på vegne af 

voldsudsatte børn i vores samfund. Vi 
vil arbejde hårdt for at sikre, at bør-
nene på krisecentrene ikke længere 
bliver glemt eller overset af politiker-
ne. Vi vil kæmpe for en retfærdig og 
inkluderende lovgivning, der tager 
hensyn til børnenes behov og sikrer 
dem den støtte, de fortjener. 

I denne årsberetning har vi valgt at 
have fokus på netop de voldsudsatte 
børn, der kommer på krisecenter. 
Vi kommer derfor både rundt om, 
hvad LOKK har søsat af spændende 
projekter på området, hvad LOKK 
arbejder for politisk i den sammen-
hæng, og så kommer vi selvfølgelig 
også med et eksempel på, hvordan 
det børnefaglige arbejde rent faktisk 
foregår på et krisecenter. 

Rigtig god læselyst! 

	
LOKK har et målrettet fokus på at få ændret tingenes 
tilstand. Vi kræver handling. Vi kræver ændringer. 

Karin Gaardsted
Formand LOKK
Landsorganisationenen  
af Kvindekrisecentre

	
Det er positivt, at flere 
voldsudsatte søger hjælp.  
Det skal både vi og hele 
samfundet hilse velkomment.

Formandens beretning

Årsberetning 2023 3LOKK – Landsorganisationen af Kvindekrisecentre2



Henvendelser i 2023
Hvem henvender sig til LOKK?
LOKKs sekretariat får dagligt henvendelser fra 
en række forskellige fagpersoner, virksomheder, 
myndigheder og borgere. Dog er det primært 
LOKKs medlemmer, der henvender sig til LOKKs 
sekretariatstelefon. I 2023 kom næsten halvdelen 
af henvendelserne fra LOKKs medlemmer. 

Voldsudsatte personer udgjorde 12 pct. af 
henvendelserne og 9 procent af henvendelserne 
kom fra forskellige kommuner. Henvendelserne 
fra politi og andre fagpersoner udgjorde 
tilsammen i alt 13 pct. af henvendelserne.
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Hvad handler 
henvendelsene 

sig om?

Donationer 

OAK Foundation har i en årrække 
støttet LOKKs virke med langsig-
tede bevillinger, der også i 2023 
udgjorde et væsentligt driftsfun-
dament for LOKK. Støtten fra OAK 
Foundation er et afgørende grund-
lag for LOKKs generelle virke og 
udvikling.

Dreyers Fond bevilligede en stor 
donation, der har gjort det muligt 
for LOKK at fortsætte vores juridiske 
rådgivning. Den juridiske rådgiv-
ning tilbyder hjælp til kvinder på 
krisecentrene, og kan også benyttes 
af det faglige personale på centrene 
samt i kommuner og andre myndig-
heder. 

For tredje år i træk stod LOKK og 
The Body Shop sammen i kampen 
mod partnervold. The Body Shop 
gennemførte en kampagne til fordel 
for LOKK og var dermed med til at 
skabe øget fokus på partnervoldens 
omfang og konsekvenser for de 
voldsudsatte kvinder. Samtidig do-
nerede The Body Shop overskuddet 
fra kampagnen til LOKKs fortsatte 
arbejde med at bekæmpe partner-
vold. 

I 2023 støttede Lemvigh-Müller Fon-
den LOKK med en donation til orga-
nisationens fortsatte arbejde med at 
bekæmpe partnervold og skabe de 
bedste rammer til vores medlem-
mer af krisecentre. Så krisecentre-
ne kan fortsat støtte og hjælpe de 
voldsudsatte kvinder og børn med 
at bryde fri af volden i trygge og 
sikre rammer på krisecentrene. 

Jascha Fonden bevilligede en do-
nation til LOKKs arbejde, som har 
gjort det muligt for LOKK at kunne 
hjælpe endnu flere voldsudsatte 
kvinder og børn. Det har bidraget 
til, at LOKK fortsat kan styrke volds-
udsattes rettigheder og arbejdet 
for at bryde tabuet om partnervold 
i Danmark gennem oplysning, råd-
givning og undervisning.

Med stor taknemmelighed har LOKK i løbet af 2023 modtaget 
donationer fra en række fonde og virksomheder.

Hvem 
henvender sig 

til LOKK?

2% Anden

Hvad handler henvendelserne om?
Næsten halvdelen af henvendelserne til LOKK omhandlede  
LOKKs medlemsservice tæt fulgt af rådgivning om vold og krise- 
centre, som lå på 39 procent af henvendelserne. Rådgivningen 
dækker rådgivning til LOKKs medlemmer, men også rådgivning 
og oplysning til forskellige myndigheder og kommuner om 
emner indenfor krisecenterområdet. 

Rådgivning om vold og krisecentre dækker over vejledning til 
indlogering til krisecentre, rådgivning om vold eller hvordan 
man kan hjælpe en kvinde, som bliver udsat for vold. Medlems-
service dækker over administrative spørgsmål fra vores med-
lemmer, sparring om ophold på krisecenter eller spørgsmål 
til projekter. Der har været lidt færre efterlysninger i forhold 
til 2022, hvor antallet af efterlysninger lå på 9 procent. I 2023 lå 
antallet af efterlysninger via LOKK på blot 5 procent.
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Året i tal – 2023

2.326
2.953

22

Kæledyr på internat
I samarbejde med Dyrenes Beskyttelse er 
LOKK med til at sikre, at kæledyr kan få 
midlertidig nødpasning de første 14 dage 
af de voldsudsattes krisecenterophold. 
Ofte går det stærkt med at skulle afsted på 
krisecenter, og derfor er det en stor hjælp 
for de voldsudsatte at have mulighed for at 
få midlertidig nødpasning af deres kæle-
dyr, så kæledyret er i sikkerhed og ikke 
efterlades hos voldsudøveren. 

I 2023 fik Dyrenes Beskyttelse 84 henven-
delser. I 31 tilfælde kom et kæledyr 
i nødpasning. I de resterende 53 henven-
delser gav Dyrenes Beskyttelse vejledning 
og rådgivning til den voldsudsatte kvinde, 
hvorefter kvinden så selv har fundet en 
løsning til pasning af kæledyret under kvin-
dens krisecenterophold. 

Rygsække  
til børn
Alle børn, der kommer 
på krisecenter med deres 
mor, får en rygsæk med 
bl.a. tøj, bøger og legetøj. 
Rygsækken er både en 
praktisk hjælp til børnene, 
men også et pædagogisk 
værktøj for medarbejderne på krisecentrene. I 2023 
blev der uddelt 2.450 rygsække med støtte 
fra H.M. Dronning Marys Fond og Ole Kirks Fond til 
landets krisecentre. 

Partnerdrab 2023
Partnerdrab er den største enkeltstående drabstype 
i Danmark og udgør omkring 26% af alle drab, der 
bliver begået. I 2023 blev 6 kvinder dræbt af 
deres partner. Til sammenligning blev 9 kvinder I 
2022 dræbt af deres partner. Antallet af partnerdrab 
er faldet over de sidste 25 år. Det er fortsat kvinder. 
Som oftest er ofre for partnerdrab. 

Julehjælp fra  
OAKs Foundation
Oak Foundation Denmark 
støtter initiativer, der har til 
formål at hjælpe familier,  
der har været udsat for vold,  
overgreb og andre former  
for krænkelser. I 2023 gav 
Oak Foundation Denmark 
julehjælp til 48  
krisecentre over  
hele landet. 

Krisecentrene fik midler til at 
holde julearrangementer for 
kvinder, børn og pårørende med julemad og  
julegaver. Det var med til at skabe en god og  
tryg jul i en tid, der er ekstra svær for de mange 
familier, der holdt jul på krisecentrene.

Juridisk rådgivning
LOKKs juridiske rådgivning, som har til formål at 
bistå krisecentrene med de juridiske spørgsmål 
og opgaver, som de støder på i deres arbejde med 
voldsudsatte kvinder og børn. I 2023 behandlede 
LOKKs juridiske rådgivning 219 henvendelser 
fra krisecentre, kvinder, kommuner med flere.

Kvinder og børn  
på ferie
Når man som familie bor på krise-
center, kan det gøre en verden til 
forskel at komme lidt væk fra alt  
det svære og få nogle positive 
oplevelser sammen. Det hjælper 
LOKK de voldsudsatte kvinder og 
børn med at få i samarbejde med 
Arbejdsmarkedets Feriefond. 

I 2023 kom 41 kvinder og  
89 børn på ferie i Danmark,  
mens de boede på krisecenter. 

LOKK hjælper politiet med at 
beskytte voldsudsatte kvinder
12 gange blev LOKK kontaktet af politiet, 
som bad om hjælp til at finde ud af, om en given 
kvinde opholdt sig på et af LOKKs krisecentre. 
Typisk sker det, fordi politiet 
eller kvindens omgangskreds 
er bekymrede for kvindens 
liv og vil vide, om hun er i 
sikkerhed på et krisecenter, 
eller fordi de vil vide, 
hvor kvinden og hendes 
eventuelle børn er henne. 

Børn og kvinder  
på krisecenter
I løbet af 2022 havde 2.953 kvinder 
opholdt sig på et krisecenter. I 43 pct.  
af opholdene havde kvinden børn med.  
I alt blev der medbragt 2.326 børn. Det 
viser de nyeste tal fra Danmarks Stati-
stik, som udkom oktober 2023. 
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At sikre og understøtte børns rettig-
heder, når de kommer på krisecenter 
med deres forælder, er en vigtig 
mærkesag for LOKK. I 2022 modtog 
de danske kvindekrisecentre ca. 
2.300 børn. Det er børn, som har 
overværet vold i familien og måske 
selv er blevet udsat for vold. Vold, 
som sætter dybe spor, og som bør-
nene bærer igennem livet, hvis de 
ikke får den rette hjælp og støtte til at 
bryde fri af volden.

Men i Servicelovens §109, som 
beskriver hvilken støtte og hjælp, 
krisecentrene og kommunerne skal 
tilbyde, beskrives børn blot som 
“medfølgende” til den voksne volds-
udsatte. Børnenes selvstændige ret til 
voldsfaglig støtte, pædagogiske ind-
satser og en egen stemme er fravæ-
rende i lovgivningen. Kun retten til op 
til 10 timers psykologhjælp til børn 
på krisecenter er eksplicit beskrevet. 
LOKK arbejder for, at voldsudsatte 
børn får deres selvstændige ret til en 
voldsfaglig indsats under deres op-
hold på krisecenter og at denne ret 
bliver skrevet ind i lovgivningen. 

LOKKs indsatser og 
politisk arbejde
LOKKs medlemmer har i årevis arbej-
det med børnefaglige indsatser og 

har udviklet metoder til at tale med 
børn om deres oplevelser, deres 
følelser og fremtidsdrømme. I 2023 
igangsatte LOKK med støtte fra Ole 
Kirk’s Fond arbejdet med at udvikle 
en voldsfaglig kvalitetsmodel for 
arbejdet med børn på krisecenter. 
Kvalitetsmodellen, som udarbejdes  
i samarbejde med Rådgivnings- 
Danmark, skal give krisecentrene en 
fælles reference og danne grundlag 
for en bredere dialog med kommu-
ner, tilsyn og politiske aktører om 
kvalitet i indsatsen for voldsudsatte 
børn. 

Med bevillinger fra fonde og puljer 
har LOKK også opbygget en række 
projektindsatser, der skal understøtte 
arbejdet med børn på krisecentrene. 
Rygsækkene fra LEGO og Mary-
Fonden er ikke blot et kærkomment 
skulderklap til børn i en meget svær 
situation, det er også et værdifuldt 
pædagogisk redskab. Leg og be-
vægelse, ferieophold, naturterapi 
og kunst som udtryksform er også 
vigtige indsatser, som gør opholdet 
på krisecenter bedre. 

En vigtig politisk sejr
LOKK har også arbejdet politisk for 
børns rettigheder. I mange år har 
vi peget på den store udfordring, at 

børn på krisecenter alt for ofte ikke 
kommer i skole i lange perioder. Den 
manglende skolegang skyldes, at 
begge forældremyndighedsindeha-
vere skal informeres og give samtyk-
ke til skoleskift og skolestart – og det 
kan udgøre en alvorlig sikkerheds-
risiko. Derfor er det en stor og vigtig 
sejr for LOKK, at folkeskoleforligs-
kredsen ved årsskiftet blev enige om 
at sikre børns ret til skolegang. Fra  
1. januar 2025 vil kommunerne kunne 
beslutte at undlade at informere den 
ene forælder, når den anden ophol-
der sig på krisecenter, når barnet 
skal skifte skole. Vi er dog ikke i mål 
endnu. LOKK vil fremadrettet arbej-
de for, at børn på krisecentre også 
kan komme i vuggestue, børnehave, 
fritidsaktiviteter og til læge – uden at 
det går ud over deres og den voldud-
satte forælders sikkerhed.

Børn som fortsat 
strategisk fokus
Men der er fortsat behov for at løfte 
rettighederne og støtten til de børn, 
som kommer med deres forælder 
på krisecenter. I de kommende år 
vil LOKK i samarbejde med myndig-
heder og civilsamfundsaktører på 
voldsområdet arbejde videre i tre 
spor: 

Rettigheder til børn på krisecenter 
– en mærkesag for LOKK

Styrket faglighed og kvalitet: 
•	 Implementere og videreudvikle kvalitetsstandard  

for arbejdet med børn 
•	 Styrke faglige netværk og opkvalificeringsindsatser 

for børnefaglige medarbejdere 

Flere tilbud til børn på med bl.a.: 
•	 Mentorforløb 
•	 Fritidsaktiviteter

Politisk: 
•	 Sikre sikkerhedsmæssig forsvarlig adgang til  

dag- og fritidstilbud under ophold på krisecenter
•	 Sikre efterværn til børn og unge, som har haft 

ophold på krisecente

I 2022 modtog de danske 
kvindekrisecentre cirka 

2.300 børn 
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Det handler om at få dannet en god relation og få 
skabt en tillid og en tryghed til børnene, så de vil 
være sammen med os. Og det arbejde går også 
igennem mor. Fordi hvis hun ikke er tryg ved os, 
så gider barnet heller ikke være sammen med os. 

På Frederiksværk Krisecenter er der 
cirka 40 børn indlogeret i gennem-
snit på årsbasis. I øjeblikket har 
krisecentret primært mindre børn 
indlogeret sammen med børnenes 
mødre. Krisecentret har to fuldtidsan-
satte børnerådgivere, der begge er 
uddannede pædagoger. En af dem 
hedder Judith og hun har arbejdet 
som børnerådgiver på Frederiks-
værk Krisecenter i 6 år. 

Over en kop kaffe fortæller børne-
rådgiver Judith og Jarl Vogel, som er 

leder af krisecentret, om deres er-
faringer og praksis med det faglige 
arbejde med voldsudsatte børn på 
krisecentret – og her spiller relati-
onsarbejdet en helt afgørende rolle, 
fortæller de.

”Her på krisecentret arbejder vi 
med børnene, som vi arbejder med 
mødrene. Vi arbejder socialfagligt 
med dem og vi arbejder socialpæda-
gogisk med dem. Det handler om at 
få dannet en god relation og få skabt 
en tillid og en tryghed til børnene, så 

de vil være sammen med os. Og det 
arbejde går også igennem mor. Fordi 
hvis hun ikke er tryg ved os, så gider 
barnet heller ikke være sammen 
med os.” 

Hvad er det første, I gør når 
der indlogeret en voldsudsat 
kvinde på krisecentret, 
der har børn med sig?
Det allerførste, vi gør, er at møde 
dem med venlige øjne. Og så er  
vi meget omkring dem. Vi skaber 

Børn på krisecentre skal have deres egen stemme

tryghed ved at fortælle, hvad det 
er for et hus, de er kommet til, hvad 
vi er for nogle mennesker og hvad 
vores funktioner er og hvad vi kan 
bruges til. 

Og hvad lægger I vægt  
på ved første samtale 
med barnet?
Vi snakker med barnet om, hvorfor 
det er kommet på krisecenter og 
at alle de andre personer, der er 
på krisecenteret, er her af samme 
årsag fordi der er sket nogle ting i 
hjemmet, der ikke er rare. Så sætter 
vi eksempler på og beskriver, hvad 
vold er. Vi taler også med barnet 
om deres rettigheder og om vores 
tavshedspligt, så børnene med det 
samme ved, hvad vi kan hjælpe dem 
med. Som regel kommer moren med 
i den første samtale, så hun også får 
et indtryk af, hvordan det foregår  
når personalet har samtaler med 
børnene. 

Er der noget, I har særligt 
øje for i jeres faglige 
arbejde med børnene?
Jeg ved ikke, om det er noget særligt 
for os. Men vi gør meget for, at bør-
nene har deres egen stemme og at 

de også føler, at de har en plads her. 
At de ikke blot er indlogeret med de-
res mor. Vi holder fælles børnemøder 
sammen med børnene, og så bruger 
vi forskellige pædagogiske værktø-
jer til det børnefaglige arbejde. Så 
jeg tror, at det er kombinationen af 
de forskellige ting, der kendetegner 
vores tilgang til det børnefaglige 
arbejde her på stedet. 

Hvad er jeres største 
udfordringer i forhold til 
rammevilkårene med det 
børnefaglige arbejde? 
For vores vedkommende er det 
vigtigste lige nu, at de mindre børn 
hurtigere får mulighed for at komme 
i daginstitution, end de har mulighed 
for i dag. 

En anden vigtig ting er, at vi får skabt 
en fælles faglig standard for arbejdet 
med børn, der opholder sig på krise- 
center. Det er selvfølgelig helt fint, 

 Jarl Vogel, leder af  
Frederiksværk Krisecenter.

der er metodefrihed, men vi oplever 
altså, at der er ret store forskelle i det 
børnefaglige arbejde. Det er vig-
tigt, at arbejdet med børnene bliver 
fagligt funderet og at der er en fælles 
kvalitetsstandard for det faglige 
arbejde.

LOKK tog på besøg på Frederiksværk Krisecenter for at blive klogere 
på deres faglige indsats med de voldsudsatte børn på krisecentret.
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Et stigende antal voldsudsatte børn 
kommer på krisecenter sammen med 
deres mor. Siden 2017 er antallet af 
kvinder, som kommer på krisecenter 
steget fra 1.696 til 2.953. Det samme 
gælder for børn fra 1.704 til 2.326, 
og er én af årsagerne til, at LOKK det 
seneste år har haft et øget fokus på 
det voldsfaglige arbejde med børn 
på krisecenter. 

I september 2023 gjorde midler fra 
Ole Kirk’s Fond det muligt at indlede 
et samarbejde med RådgivningsDan-
mark om at udvikle en fælles volds-
faglig kvalitetsmodel for arbejdet 
med voldsudsatte børn på krisecen-
tre. 

Medlemmer bidrager 
med viden
Mange af landets kvindekrisecentre 
har adskillige års erfaring med at ar-
bejde fagligt med voldsudsatte børn, 
der kommer på krisecenter. Derfor 
tager projektet udgangspunkt i det 
store erfaringsgrundlag, som kvinde-
krisecentrene har på området. Ti for-
skellige kvindekrisecentre, der alle 
er medlemmer i LOKK, medvirker i 
projektet og bidrager til at udvikle 

Stærkere fokus på det voldsfaglige 
arbejde med børn på krisecentre

kvalitetsmodellen ved at deltage i 
interviews og workshops.

Kvalitetsmodellen skal hjælpe til at 
guide og løbende kvalificere det 
faglige arbejde med børn på krise-
center. Det vil sige, at kvalitetsmodel-
len ikke er en beskrivelse af, hvad 
og hvordan de enkelte krisecentre 
skal eller bør handle, men en model 
der viser på hvilke områder man skal 
kunne redegøre for, begrunde og 
udvikle sin praksis med voldsudsatte 
børn. Det kan f.eks. være i forhold til 
voldsforståelse, indsats og organisa-
torisk forankring. 

En mærkesag for LOKK
Udover at skabe et fælles fundament 
for det voldsfaglige arbejde med 
børn på krisecentre, er projektet 

også en anledning til at synliggøre 
og sætte politisk fokus på rammerne 
for det faglige arbejde med volds-
udsatte børn på krisecentrene. Det 
er en mærkesag for LOKK, at der 
kommer større politisk fokus på 
voldsudsatte børn, som kommer på 
krisecenter. Både i form af anerken-
delse af den børnefaglige indsats på 
krisecentrene og dermed også en til-
førsel af ressourcer gennem særskil-
te takster til indsatserne rettet mod 
de voldsudsatte børn på krisecentre. 
Vi skal sikre, at krisecentrene har 
de fornødne rammer og ressourcer 
til at løfte det vigtige specialiserede 
voldsfaglige arbejde med de volds-
udsatte børn. 

Den fælles kvalitetsmodel forventes 
at være klar til implementering i 
december 2024.

	
Det er en mærkesag for 
LOKK, at der kommer 
større politisk fokus på 
voldsudsatte børn, der 
kommer på krisecenter. 
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I juni 2023 lancerede ligestil-
lingsminister Marie Bjerre den 6. 
handlingsplan mod partnervold 
og partnerdrab (se side 18 for en 
historisk oversigt over handlingspla-
ner). Handlingsplanen indeholder 26 
initiativer, der skal styrke indsatsen 
mod partnervold og partnerdrab. 
Blandt andet en styrkelse af ambu-
lante tilbud til både voldsudsatte 
og voldsudøvere, samt flere tilbud 
til voldsudsatte børn. Handlingspla-
nen lancerede også et nyt Nationalt 
Partnerskab mod partnervold og 
partnerdrab, som samler aktører på 
voldsområdet på tværs af sektoren. 
Partnerskabet, som LOKK er en del 
af, skal i de kommende år være med 
til at kvalificere tiltag, kampagner og 
udmøntninger af puljer.

Udvidelse af målgrupperne 
for krisecenterophold
Det største nybrud i handlingsplanen, 
set fra krisecentersektorens perspek-

Politisk tilbageblik på 
partnervoldsområdet

tiv var dog ambitionen om at give 
alle køn adgang til krisecenterophold 
på Servicelovens §109. Og i oktober 
2023 kom lovforslaget om udvidelse 
af målgrupperne for krisecenterop-
hold i offentlig høring.

Lovforslaget tilføjer en ny formåls-
bestemmelse for krisecenterophold: 
At yde beskyttelse, støtte, omsorg og 
rådgivning, som kan bidrage til, at 
voldudsatte personer og eventuelt 
ledsagende børn kan etablere en 
selvstændig tilværelse uden vold i 
egen bolig. Denne præcisering af 
formålet med krisecenterophold er 
noget, som LOKK har haft stort fokus 
på i dialogen med ordførere og mini-
steren.

LOKK indgav, på baggrund af en 
medlemshøring og i tæt dialog med 
andre aktører, et høringssvar som 
især understregede vigtigheden af, 
at krisecentrenes kerneydelse præ-
ciseres. LOKK har også haft stærkt 
fokus på børns rettigheder. Kvali-
teten i eksisterende og kommende 
krisecentrenes visitationspraksis, 
voldsfaglige indsatser og pæda-
gogiske arbejde skal være det helt 
fundamentale grundlag, og LOKK vil 
naturligvis spille en central rolle i at 
få dette implementeret. 

Ekspertudvalget 
på Socialområdet - 
fokus på takster
En anden markant politisk dagsorden 
i 2023 var de stigende udgifter på det 
specialiserede socialområde. LOKK 
har via sin plads i følgegruppen til 
Ekspertudvalget på Socialområdet, 
som den daværende regering og KL 
nedsatte i 2022, fulgt tæt med i drøf-
telserne om de stigende udgifter til 
blandt andet kvindekrisecentre. Føl-
gegruppen har været indkaldt til syv 
møder, og haft mulighed for at drøfte 
alle aspekter af Ekspertudvalgets 
kommissorium, samt afgive skriftlige 
kommentarer efter hvert møde.

2023 var et år kendetegnet af vigtige 
politiske dagsordener på voldsområdet. 

Ekspertudvalget anbefalede i deres 
første delrapport at indføre et takst-
loft på sociale tilbud med selvmøder-
princip. 

LOKK har haft særligt fokus på at 
give Ekspertudvalget nuancer i deres 
læsning af årsager til de udgiftstig-
ninger, der har været på herberg- og 
kvindekrisecenterområdet siden 
2018. I den periode har vi set en 
markant stigning i antallet af private, 
kommercielle aktører. Denne tendens 
taler for en regulering med udgangs-
punkt i selskabsform, som en vej at 
gå for at stoppe stigningen af udgif-
ter på krisecenterområdet.

LOKK har prioriteret dialogen med 
Ekspertudvalget og KL højt, da selv-
møderprincippet er en central for-
udsætning for at kunne hjælpe vores 
målgruppe. Dette arbejde fortsætter 
i 2024.
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Et nyt liv uden vold
Det er en sårbar overgang, når 
voldsudsatte kvinder og børn flytter 
fra krisecenteret og skal begynde en 
helt ny tilværelse ude i samfundet. De 
voldsudsatte kvinder står ofte alene 
med at skulle navigere i alt lige fra 
nye sociale relationer, etablering af 
et nyt hjem, økonomiske problemstil-
linger og eventuelle familieretslige 
sager. 

Mange af kvinderne har været udsat 
for vold gennem længere tid og er 
dybt traumatiserede af det. Derfor 
er det typisk et stort og grænse-
overskridende skridt at komme ud 
fra krisecentrets sikre mure og ud i 
samfundet, hvor der er risiko for at 
blive opsøgt af sin voldsudøver. 

Desværre er der en del tilfælde, hvor 
voldsudøveren finder frem til den 
voldsudsatte kvinde og udsætter 
hende for vold eller hvor kvinden 
ikke kan klare presset og vælger at 
fortsætte sit forhold med voldsud-
øveren. 

Efterværn er helt centralt
Der er et kæmpe behov for, at 
voldsudsatte kvinder får voldsfaglig 
støtte og hjælp i deres overgang til 
at begynde en ny tilværelse uden 
vold efter deres ophold på krise-
center. Derfor er en solid og effektiv 

efterværnsindsats helt central for de 
voldsudsatte kvinder og børn. Og det 
er en mærkesag for LOKK at få styr-
ket efterværnsindsatsen for voldsud-
satte kvinder og børn. 

I efteråret 2023 påbegyndte LOKK, 
med midler fra Offerfonden, projek-
tet – Et nyt liv uden vold. Formålet 
med projektet er at styrke efterværn-
sindsatsen for voldsudsatte kvinder 
og børn og sætte politisk fokus på 
behovet for efterværn for denne 
målgruppe.

Første skridt i projektet har handlet 
om at få afdækket og beskrevet de 
behov, som voldsudsatte kvinder op-
lever i forhold til at få støtte og hjælp 
til at skabe en nyt liv uden vold. 

Anden del af projektet har fokuseret 
på at få skabt et overblik over de 
forskellige efterværnsindsatser, der 
eksisterer på området. I dag eksi-
sterer der nemlig mange forskellige 
former for efterværnsindsatser. Mens 
nogle indsatser ligger ude på krise-
centrene, er andre baseret på frivillig 
arbejdskraft og andre varetages af 
forskellige aktører rundt omkring i 
landet.

Den tredje del af projektet går ud på 
at afdække og vurdere lovgivningen 
og rettighederne på efterværnsind-

satsområdet med henblik på at få 
skabt politisk fokus på manglende 
efterværn og byde ind med løsnin-
ger på området.

Styrket efterværnsindsats
Projektet afsluttes med et seminar i 
efteråret 2024 samt udarbejdelsen af 
en grønbog til relevante aktører og 
myndigheder. Grønbogen skal være 
en samling af anbefalinger, der kan 
bruges som et konkret og håndgribe-
ligt værktøj til at hjælpe voldsudsatte 
kvinder og børn tilbage i samfundet 
efter endt krisecenterophold.

Sammenfattende har projektet ’Nyt 
liv uden vold’ et klart mål om at 
forbedre efterværnsindsatsen for 
voldsudsatte kvinder og børn i Dan-
mark og skabe en mere ensartet og 
voldsfaglig funderet hjælp til volds-
udsatte kvinder og børn, der efter 
endt krisecenterophold skal skabe et 
nyt liv uden vold.
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Tidslinje over handlingsplaner

20
02

Regeringens 
handlingsplan til 
bekæmpelse af  
vold mod kvinder
Den første handlingsplan til 
bekæmpelse af vold mod 
kvinder, som satte fokus på, 
at vold mod kvinder er et 
samfundsproblem. Tidligere 
blev vold mod kvinder be-
tragtet som noget, der blot 
hørte til privatlivet. 

20
10

National strategi til bekæmpelse  
af vold i nære relationer
Den første handlingsplan, hvor volden 
bliver beskrevet som kønsneutral. De volds-
udsatte er blevet mere bevidste om mulig-
hederne for at få støtte og konkret hjælp til 
at stå frem og stå imod volden på baggrund 
af de tidligere handlingsplaner. En national 
strategi til bekæmpelse af vold i nære re-
lationer, som sætter fokus på forebyggelse 
og på at forhindre, at volden opstår. 

20
19

Handlingsplan til 
bekæmpelse af psykisk 
og fysisk vold i nære 
relationer
Handlingsplan til bekæmpelse af 
psykisk og fysisk vold i nære rela-
tioner fokuserer på, at volden kan 
have mange former med særligt 
fokus på psykisk vold. 

20
23

Handlingsplan mod 
partnervold og 
partnerdrab
Den første handlingsplan, som 
sætter fokus på partnerdrab. En 
handlingsplan mod partnervold  
og partnerdrab, som fokuserer på 
volden, på tidlig opsporing, hjælp 
til ofrene, deres børn og til udøver-
ne samt fokus på at skabe mere 
viden og bedre koordination.

20
05

Handlingsplan til bekæmpelse 
af mænds vold mod kvinder 
og børn i familien
Handlingsplanen til bekæmpelse af 
mænds vold mod kvinder og børn i 
familien fokuserede på forebyggelse af 
volden. Der var stadig brug for en særlig 
indsats for at bekæmpe vold mod kvinder, 
da mange kvinder oplevede vold i deres 
dagligdag, og mange børn var vidner til 
volden. 

20
14

Indsats mod vold i 
familien og i nære 
relationer
Indsats mod vold i familien og 
i nære relationer - en national 
handlingsplan, som sætter fokus 
på, at voldens mønstre og mål-
grupper ændrer sig over tid. 

20
22

Udspil til Handlingsplan 
mod partnervold og 
partnerdrab
Udspil til Handlingsplan mod part-
nervold og partnerdrab, som har 
fokus på at bryde tabuet omkring 
vold og at vold ikke er en privat 
sag og med fokus på de børn, der 
vokser op med vold i hjemmet. 

Læs mere om alle 
handlingsplanerne her: 

Politiske handlingsplaner  
og strategier - LOKK

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2022 2022 2023 2024 2025
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Ofte skal det gå stærkt med at 
komme ud af hjemmet, hvor volden 
foregår og mange voldsudsatte børn 
kommer derfor tit afsted uden alle 
deres ejendele og basale fornøden-
heder. I rygsækkene er der derfor 
pakket praktiske sager såsom en 
tandbørste samt tøj, der passer til 
barnets køn og alder. Derudover 
indeholder rygsækkene legetøj, en 
bamse og en bog. Til de større børn 
er der også en dagbog i rygsækken. 

Når børn oplever vold i hjemmet, 
kan det have store konsekvenser for 
deres trivsel og følge dem langt ind 
i voksenlivet. Når de flytter ind på 
krisecenter, er det oftest en voldsom 
omvæltning, hvor de pludselig skal 
vænne sig til en ny dagligdag på et 
krisecenter. 

Udover at tjene et praktisk formål, er 
rygsækkene fra Mary Fonden også 

Over 2400 rygsække kom ud til de 
voldsudsatte børn på krisecentrene

en symbolsk måde at vise de volds-
udsatte børn, at de ikke har nogen 
skyld i deres situation og at de har 
en særlig støtte fra den øverste del af 
samfundet i form af Hendes Majestæt 
Dronning Mary. 

Rygsækkene bruges også som et 
arbejdsredskab for det børnefaglige 
personale på krisecentrene. Rygsæk-
kene er nemlig en god indgangsvin-

kel og et pædagogisk arbejdsred-
skab til at snakke med børnene om, 
hvorfor de er kommet på et krise- 
center. 

Hvert år er der pakkedag, hvor re-
præsentanter for Mary Fonden, Ole 
Kirk’s Fond og LOKK hjælper med at 
pakke de mange rygsække i samar-
bejde med frivillige, som tidligere 
har været ansat hos LEGO. 

Siden 2008 har LOKK i 
samarbejde med Mary 
Fonden og Ole Kirk’s 
Fond uddelt rygsække 
til børn på krisecentre, 
der har været udsat for 
vold i hjemmet. 

I LOKK er vi meget glade for samar-
bejdet om rygsækkene til børnene, 
som opholder sig på krisecenter. 
Og vi glæder os over, at der er et så 
stærkt fokus på at skabe en tryggere 
hverdag for de børn, som opholder 
sig på krisecenter. Det gør en stor 
forskel for dem. Vi er derfor rigtig 
glade for, at det gode samarbejde 
med Mary Fonden og Ole Kirk’s Fond 
fortsætter som hidtil.

Rygsækkene indeholder tandbørste, tøj, legetøj, en bamse og en bog. 
Til de større børn er der også en dagbog i rygsækken. 

H.K.H. Dronning Mary er med til at pakke rygsækkene sammen med LEGOs frivillige og LOKKs bestyrelsesformand, 
Karin Gaardsted
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Politisk fokus på børn på krisecentre 
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Det kan være forbundet med stor 
sikkerhedsmæssig risiko at sende 
børn, der opholder på krisecenter, i 
skole eller med at indskrive dem i en 
ny skole. 

Med de nuværende regler har beg-
ge forældre til orientering om et 
skoleskift ved fælles forældremyn-
dighed. Det kan gøre det risikabelt 
at sende børnene i skole, fordi den 
voldsudøvende forælder potentielt 
kan få oplysninger om, hvor børnene 
og den anden forælder befinder sig. 

Det betyder, at nogle børn i flere 
måneder – og nogle gange hele år 
– ikke kan komme i skole og derved 
fratages muligheden for læring, 
samvær med jævnaldrende og den 
normalitet, som skolegang giver, 
hvilket er helt centralt i at skabe en 
ny og tryg hverdag uden vold.

LOKK har presset på 
for lovændring
Det har de i mange år været en 
mærkesag for LOKK at få ændret 
lovgivningen på området. I efteråret 
assisterede vi Dagbladet Politiken 
med at sætte fokus på problematik-

ken – det kom der en fin artikelserie 
ud af. 

Børne- og uddannelsesminister Mat-
tias Tesfaye og en samlet folkeskole-
forligskreds har nu meldt ud, at de vil 
ændre lovgivningen på området til 
gavn for de børn i skolealderen, der 
opholder sig på krisecentre. 

”Det er en ulykkelig situation, at 
udsatte børn, der er flygtet med en 
forælder til et krisecenter, også skal 
føle sig utrygge, når de kommer 
i skole. Alene fordi den voldelige 
forælder kunne opsøge barnet i 
skoletiden. Derfor var vi også helt 
enige i folkeskoleforligskredsen om, 
at der skulle findes en løsning på 
problemet. Med den aftale, vi  
har indgået, har vi sat børnenes  
adgang til en tryg skolegang  
højest, så det fremover bliver  
lettere at skifte skole og  
samtidig beskytte barnets 
anonymitet”, siger  
børne- og under- 
visningsminister  
Mattias Tesfaye.

Der er ny lovgivning på vej fra regeringen og en samlet folkeskole-
forligskreds til gavn for skolebørn på krisecentre. 

	
Med den aftale, vi har indgået, har vi sat 
børnenes adgang til en tryg skolegang højest, 
så det fremover bliver lettere at skifte skole og 
samtidig beskytte barnets anonymitet.

Aftalen betyder helt konkret, at en 
kommune fremadrettet vil kunne 
træffe afgørelse om, at en forælder 
midlertidigt kan fratages retten til 
at blive orienteret eller inddraget i 
skoleskift, hvis den anden forælder 
har ophold på et krisecenter.

Også sikkerhedsrisiko 
for de mindre børn
Sikkerhedsudfordringen ved ind-
skrivning gør sig også gældende for 
de mindre børn, da det i mange til-
fælde udgør en risiko at sende dem 
i daginstitution eller indskrive dem i 
en ny daginstitution. Den problematik 
oplever flere krisecentre på daglig 
basis, og det har store konsekvenser 
for børnenes trivsel. 

Fordi selvom der ikke er oriente-
ringspligt i forhold til skift af dagtil-

bud i lovgivningen, er det forbundet 
med store sikkerhedsmæssige 
risici i forhold til indskrivning i en ny 
daginstitution, når barnet opholder 
sig på krisecenter. Når der er fælles 
forældremyndighed over barnet, har 
begge forældre nemlig adgang til 
barnets oplysninger f.eks. via Aula, 
og det vil betyde at barnets opholds-
sted nemt kan findes.

Det er en problematik, som LOKK i 
høj grad er opmærksom på og som vi 
arbejder for at få sat politisk fokus på 
med henblik på at få ændret lovgiv-
ningen til gavn for de mindre børn, 
der opholder sig på krisecenter.

Politisk fokus på  
børn på krisecentre
Artikelserien i Politiken har bidraget 
til at få sat et tiltrængt politisk fokus 

på børn på krisecentre. Og ifølge 
Børne- og uddannelsesministeren 
har regeringen et særligt fokus på 
voldsudsatte børn.

”Det ligger regeringen meget på sin-
de at beskytte børn, der er i en svær 
livssituation. Og derfor er vi selvføl-
gelig optaget af at sikre de bedst mu-
lige betingelser for børn, der vokser 
op i voldelige hjem, og som må flygte 
til et krisecenter. De børn fortjener at 
have en så almindelig hverdag, som 
det kan lade sig gøre, i den svære 
situation, de er i, siger børne- og un-
dervisningsminister Mattias Tesfaye.

LOKK vil fortsat presse på for, at dette 
politiske fokus også udmønter sig i 
reelle politiske forandringer til gavn 
for børn i alle aldre, der opholder sig 
på krisecentre. 

Mattias Tesfaye
Børne- og undervisningsminister 
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LOKK lancerer podcasts om 
livet på et krisecenter som ung

Seminaret bliver hvert år arrangeret 
af medlemmer fra forskellige krise-
centre i samarbejde med sekretaria-
tet i LOKK. 

Formålet med seminaret er at skabe 
et fagligt rum, hvor medlemmer 
kan mødes på tværs af landet, få ny 
relevant viden og dele erfaringer 
med hinanden på deres specifikke 
fagområde - nemlig arbejdet med 
børn, der har været udsat for vold og 
derfor opholder sig på krisecenter. 

I 2023 havde LOKK bl.a. inviteret 
Inger Thormann, som er uddannet 
socialpædagog og psykolog, og i 
dag er partner i Dansk Institut for 
Spædbarnsterapi. Hun holdt et meget 

En betydelig del af de medfølgende 
børn, der kommer på krisecenter, 
er ældre børn eller unge. For børn 
i denne alder er et ophold på et 
krisecenter typisk en stor omvælt-
ning i deres liv og hverdag. Nogle må 
afbryde deres skolegang i længere 
perioder og kan blive afskåret fra 
kammerater og fritidsaktiviteter. 
Den frihed, der ofte karakteriserer 
et ungdomsliv, kan blive udfordret af 
hensynet til familiens sikkerhed. 

Samtidig med, at det kan opleves 
som en stor omvæltning, er det typisk 
også en stor lettelse at komme væk 
fra volden i hjemmet. 

De store børn og unges stemmer for-
tjener at blive hørt. Derfor har LOKK 
produceret en podcast-serie, hvor to 
voldsudsatte børn fortæller om deres 
ophold på krisecenter. 

I podcast-serien fortæller Emma 
og Karl ærligt om deres oplevelser, 
tanker, tvivl og følelser, da de for 
nogle få år siden kom på krisecenter 
efter at have oplevet vold i hjemmet. 
Serien består af tre afsnit, hvor de to 
unge både fortæller om ankomsten 

til krisecenteret, hvordan det var at 
opholde sig på krisecentret og hvor-
dan det var at komme videre efter 
opholdet på krisecenteret. 

Hensigten med disse podcasts er 
først fremmest at give de ældre 
voldsudsatte børn og unge, der kom-
mer på krisecenter, noget at spejle 
sig i og give dem en forståelse af, at 
de ikke er alene i deres situation. 

LOKK har en ambition om at produ-
cere flere podcasts om forskellige 
relevante emner indenfor krisecen-
terområdet fremover. 

Du kan finde LOKKs podcast - Ung på 
krisecenter - hvor du normalt finder 
dine podcasts eller ved at scanne 
QR-koden her: 

LOKKs Børneseminar 2023

spændende oplæg om spædbarns-
terapi. Inger Thormann havde særligt 
fokus på, hvordan man som fagpro-
fessionel bedst muligt ser det udsatte 
barn, rummer barnet og rummer 
barnets smerte.

Derudover bød seminaret på interes-
sante oplæg om samtaleredskaber 
til de yngste børn, der er udsat for 
vold i deres nære relationer og om 
udviklingen af en kvalitetsmodel for 
arbejdet med børn, der opholder sig 
på krisecenter. Dagene blev afsluttet 
med et oplæg fra Joannahuset om, 
hvordan man kan lave underretnin-
ger til kommunerne i samarbejde 
med de børn og unge, som opholder 
sig i Joannahuset.

Der var også sat tid af til sociale 
aktiviteter og mulighed for at lære 
kolleger fra andre krisecentre bedre 
at kende. Der var derfor blandt andet 
en fælles middag, en walk-and-talk 
samt fælles kølig dukkert i Storebælt. 

LOKKs Børneseminar er et vigtig 
bidrag til at holde medlemmerne 
fagligt opdaterede og til at skabe et 
fagfællesskab for alle de børnefagli-
ge medarbejdere, som dagligt gør en 
kæmpe indsats for de voldsudsatte 
børn, der er på krisecenter og som 
skal støttes i at få et godt og trygt 
børneliv uden vold.

LOKK afholdte sit årlige børneseminar for medlemmer 
i efteråret 2023 i Nyborg med udsigt til strand og hav. 
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Her fik den brede offentlighed et ind-
blik i virkeligheden og hverdagen på 
et krisecenter – herunder også den 
barske virkelighed, som personalet 
på krisecentrene hver dag opererer i. 

Et af de medlemmer, der deltog i 
udsendelsen, var krisecenterleder 
Camilla Schriver. Vi har spurgt hen-
de, hvad hun synes om at medvirke i 
programmet. 

Hvordan var det at deltage 
i udsendelsen Indefra 
med Anders Agger? 
Da vi blev kontaktet af DR synes vi, 
at det lød supervigtigt og meget 
spændende at lave en dokumentar 
om voldsudsatte kvinder og børn 
på krisecentre. Personligt vidste jeg 
med det samme, at jeg synes det lød 
som en god ide at deltage, og det 
var resten af medarbejdergruppen 
heldigvis enig i efter en grundig 

og børn, der opholder sig på krise-
centre. Vi oplevede, at folk virkeligt 
havde stor respekt for vores arbejde.

Mener du, at udsendelsen har 
bidraget positivt til at belyse 
voldens konsekvenser?

Indefra med Anders Agger
I efteråret 2023 medvirkede flere af LOKKs medlemmer 
i DR-udsendelsen ’Indefra med Anders Agger’.

drøftelse om fordele og ulemper 
samt risici og sikkerhed. Sikkerhed 
var utroligt vigtigt for os, og den del 
fyldte meget i vores samarbejde med 
DR.

Hvad synes du om det 
færdige resultat – gav 
udsendelsen et retvisende 
billede af hverdagen 
og virkeligheden på 
et krisecenter? 
Vi er rigtigt glade for udsendelsen. 
Den rørte os meget, da vi så den 
og vi har kun fået positive tilbage-
meldinger. Jeg synes, den er så fin 
og meget relevant for den danske 
befolkning. Set med fagbriller, synes 
jeg den kunne være mere skarp på 
vores voldsfaglige arbejde, men som 
DR og teamet sagde, så er program-
met lavet til den helt almindelige 
dansker og når man ser det med de 
briller på, så rammer den spot on.

Synes du, at konsekvenserne 
af partnervold og vold i nære 
relationer blev belyst på 
ordentlig vis i udsendelsen?
Jeg synes, udsendelserne belyser 
flere vigtige temaer omkring konse-
kvenser af partnervold, og hvordan 
det har stor og voldsom indflydelse 
på de udsatte kvinder og børns 
liv. Også efter de har forladt deres 
partner og forsøgt at komme ud af 
volden. Så ja, det synes jeg bliver 
skildret rigtigt godt. Der er selvføl-
gelig meget, man ikke får med. Men 
i det store hele viser det et realistisk 
billede af virkeligheden.

Udsendelsen fik jo ganske 
meget omtale og respons 
efterfølgende - hvad er dit 
indtryk af den respons, som 
udsendelsen medførte? 
Vi var overvældet af al den positi-
ve respons, vi fik. Både af kolleger 
på krisecentrene, familie og af alle 
seerne. Folk som ikke arbejder med 
dette, følte sig virkeligt oplyst og 
gjort klogere på, hvor mange der er 
udsat for vold og hvor mange der må 
søge på krisecenter. Og på samme 
tid synes jeg, vi høstede stor respekt 
for vores faglige og professionelle 
indsats med de voldsudsatte kvinder 

	
Vi oplevede, at folk virkeligt havde 
stor respekt for vores arbejde.

Det mener jeg i den grad, at det har. 
Udsendelsen har sat lys på vores felt 
og givet et helt særligt indblik ind i 
vores verden. Jeg synes, det er blevet 
virkeligt godt tv og den er blevet set 
af rigtig mange mennesker. Jeg er 
glad for, at vi deltog og at der kom 
et godt produkt ud af det. Jeg var 

selvfølgelig nervøs for eventuelle 
negative konsekvenser ved vores 
medvirken. Men vi har været med 
til at sætte krisecentrenes betyd-
ningsfulde arbejde på landkortet, og 
det var vores primære agenda med 
deltagelsen.

Krisecenterleder, Camilla Schriver, Anders Agger med DR’s produktionshold.
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LOKK arbejder for at styrke den 
fælles faglighed på krisecentrene. 
Derfor har LOKK de seneste år arbej-
det med at revidere grundpakken fra 
2012. Grundpakken er en samling af 
målsætninger for det faglige arbejde 
på danske kvindekrisecentre, som 
afspejler de ydelser, der leveres til 
voldsudsatte kvinder og børn på 
krisecentre under LOKK. Det har 
længe været et ønske, at grundpak-
ken skulle opdateres, og visse steder 
uddybes med ny viden og ny praksis. 
Arbejdet nærmer sig endelig en 
afslutning i form af flere produkter:

Fokus på de voldudsatte børn
En særlig tilføjelse vedrører arbejdet 
med voldsudsatte børn på krisecen-
tre. Børn har historisk set været i fo-
kus for det pædagogiske arbejde på 
kvindekrisecentre, men de seneste 
år har skærpet lovgivning og deraf 
følgende øget fokus på børnene be-
tydet, at det synes oplagt at inddrage 
børn i en tidssvarende beskrivelse af 
det krisecenterfaglige arbejde. 

Fælles faglighed 2024
•	 En beskrivelse af grundydelser 

under et krisecenterophold, her-
under lovpligtige ydelser.

•	 En beskrivelse af hvori en volds-
faglig krisecenterpraksis består, 
herunder vigtigheden af viden om 
vold og sikkerhed, samt organi-
satorisk sikring og forankring af 
denne viden.

•	 En beskrivelse af indsatsen til 
børn på krisecenter, herunder de-
res rettigheder og aktiviteter rettet 
mod børn. 

Med Fælles faglighed 2024 uddybes 
kvindekrisecentrenes arbejde og 
de rammer, det er underlagt. Det 
betyder, at de lovgivningsmæssige 
rammer og retningslinjer, krisecen-

trenes arbejdsopgaver i dagligda-
gen, herunder risikovurderinger og 
voldsfaglige udgangspunkt, i højere 
grad beskrives og inddrages. Formå-
let med beskrivelsen er at sikre: 

•	 At kvinder, der indlogeres på et 
kvindekrisecenter, får målrettet 
voldsfaglig hjælp af høj kvalitet 
lige meget, hvor i landet de indlo-
geres.

•	 At kvinder, pårørende, kommu-
ner og andre interessenter ved, 
hvilken hjælp de med rette kan 
forvente at modtage ved krisecen-
terophold.

•	 Dialog om det fortløbende arbej-
de med at udvikle fagligt bære-
dygtige og virksomme tilbud til 
kvinder, der lever med vold.

LOKK har fokus på:
•	 At børn, der er med deres mor på 

krisecenter, får målrettet voldsfag-
lig hjælp af høj kvalitet lige meget, 
hvor i landet de indlogeres.

•	 At kvindekrisecentrene på tværs 
af landet leverer børnefaglige vur-
deringer af høj kvalitet til vigtige 
interessenter (Familieretshuset, 
det familieretlige system, Udlæn-
dingestyrelsen, kommunerne mv.)

•	 At børn får de bedst mulige for-
udsætninger for at komme videre 
til en tryg og sikker fremtid uden 
vold.

•	 At børn opnår formelle rettighe-
der, som også indskrives i Service-
lovens § 109.

Fælles faglighed 2024 er udar-
bejdet af LOKK’s sekretariat. 
Arbejdet er udført med hjælp 
fra repræsentanter fra kvinde-
krisecentre under LOKK samt 
en arbejdsgruppe, der har 
læst udkast løbende. Arbejdet 
er påbegyndt ultimo 2020, og 
baserer sig på lige dele teori, 
lovgivning og praksiserfaring. 
Praksiserfaringer er indhentet 
via spørgeskemaundersøgel-
se blandt kvindekrisecentre i 
foråret 2021.

’Fælles faglighed’ er vejleden-
de og vil opdateres i forhold til 
ændringer i såvel lovgivning 
som praksis.
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RED+
RED Center mod Æresrelaterede 
konflikter yder en voldsfaglig spe-
cialiseret socialfaglig og psykologisk 
indsats samt rådgivning og støtte til 
personer, der oplever æresrelateret 
vold og kontrol. Samtidig forebygger 
vi vold og kontrol gennem indsatser, 
der bryder med tabuisering af vold 
og fremmer ligeværd mellem kønne-
ne. Vi er ca. 55 ansatte i organisatio-
nen, og består af fire afdelinger: To 
særligt sikre krisecentre, et i Jylland 
og et på Sjælland, som er godkendt 
efter servicelovens §109, §110 og 
§66. Et krisecenter i København for 
LGBT+ unge med æresrelaterede 
problematikker. Et landsdækkende 
rådgivningscenter, som tilbyder råd, 
vejledning og støtte til personer, der 
er ramt af æresrelaterede konflikter 
eller fagpersoner, som har behov for 
støtte og sparring. 

De to Safehouses og RED + er spe-
cialiserede krisecentre for unge i 

LOKKs nye medlemmer

alderen 16 – 30 år, der er på flugt fra 
æresrelateret vold. Unge under 16 år, 
voksne med børn og voksne over 30 
år kan indskrives i begrænset om-
fang. Vi tilbyder en rehabiliterende 
indsats, høj sikkerhed, screening og 
risikovurdering og har et sikkerheds-
mæssigt og socialfagligt perspektiv 
på den unges og familiens livssituati-
on, samt den unges mentale helbred, 
med mistrivsel, ensomhed og selv-
mordstanker. De minoritetsetniske 
unge på RED + er en særlig sårbar 
gruppe, som udover æresproblema-
tikker også står overfor udfordringer 
som stigmatisering, diskrimination 
og homo- og transfobi.

RED har et ønske om at medvirke til 
at styrke arbejdet med vold i nære 
relationer i et netværk sammen med 
landets øvrige dygtige aktører på 
krisecentrene. Vi tror på, at hvis vi 
skal have udviklet voldsfagligheden, 
så er det nødvendigt med samarbej-

de med mange forskellige aktører 
både offentlige og private.

LOKK er en stærk fælles aktør for 
landets krisecentre. RED har traditio-
nelt stået uden for fællesskabet, fordi 
vi dels har en specifik målgruppe 
af yngre personer og fordi vi også 
siden 2016 har haft mænd på vores 
krisecentre. 

RED har ikke i tilstrækkelig grad 
musklerne til selv at producere ny 
viden om vold i nære relationer, her-
under den æresmotiveret vold, derfor 
ser vi frem til medlemskabet i LOKK, 
der kan varetage krisecentrenes 
fælles interesser.

Vi glæder os også til at benytte jeres 
mange specialiserede tilbud f.eks. 
den juridiske rådgivning.

I 2023 blev yderligere tre kvindekrisecentre medlem af LOKK, og herunder 
kan du læse lidt om, hvem de er og hvorfor de har meldt sig ind i LOKK. 

KFUK
Krisecenteret er en del af KFUK’s Sociale Arbej-
de og har særlig faglig viden og kompetencer 
i forhold til danske kvinder og børn, som har 
været udsat for vold eller trusler om vold eller 
tilsvarende krise i den tætte relation. Vi tilbyder 
sikkerhed, tryghed, vejledning og hjælp til, at 
kvinderne og deres eventuelle medfølgende 
børn kan arbejde henimod et godt, værdigt og 
trygt liv uden vold.

Vi er gengangere i LOKK og meldte os ind igen, 
da vi gerne vil være en del af et stærkt fagligt 
fællesskab med et stærkt fokus på at forbedre 
vilkår og rettigheder for kvinder og børn, der 
udsættes for vold, trusler og lign. Det betyder 
meget for os, at vi er med i de forskellige rele-
vante fora, der er i LOKK, hvor vi bl.a. deltager til 
generalforsamlingen og i forskellige faglige se-
minarer. Vi er sikre på, at vi er stærkere sammen 
med andre professionelle, der arbejder for den 
samme sag. Derfor er vi medlemmer af LOKK.

Ung Krisecenter
Vi har på Ung Krisecenter valgt at målgruppen er 
unge kvinder, der har været/er udsat for fysisk, 
psykisk eller anden vold fra partner, ekspartner 
eller familie. Krisecenteret tager imod kvinder i 
alderen 18-29 år. Kvinderne kan ikke have børn 
med på Ung Krisecenter. Vi mener, at vi kan være 
med til at give de unge kvinder nogle rammer, 
hvor der er plads til dét at være ung. Her er der 
plads til at komme lidt senere hjem uden at for-
styrre børnefamilier. Her er der plads til at fjolle, 
danse og synge lidt mere i hverdagene og her 
møder de andre unge kvinder, som de kan spejle 
sig i. Hos os er en af de vigtigste opgaver at lytte 
til og tro på kvindens historie, og stå sammen 
med hende i kampen om hendes rettigheder og 
værdighed.

Vi meldte os ind i LOKK af flere årsager. Både 
fordi LOKK er med til at sikre, at der arbejdes for 
et voldsfagligt fokus og dels fordi LOKK har nogle 
praktiske redskaber, der kan anvendes i det dag-
lige arbejde. At være medlem af LOKK betyder, 
at vi har gratis adgang til at få støtte og drøfte 
juridiske temaer og problematikker, hvilket har 
været brugbart blandt andet i forhold til, hvordan 
de enkelte kommuner forvalter deres samarbejde 
med krisecenteret. At være medlem af LOKK giver 
os derudover adgang til gode redskaber og ram-
mer i forhold til vores sikkerhedsprocedurer. Vi 
har med stor gavn set på vores sikkerhed i forhold 
til design, procedure og adfærd, og anvender li-
geledes risikovurderingsværktøjet, som et visuelt 
redskab i samarbejdet med kvinderne.
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Hvem er LOKK?
Landsorganisationen af Kvinde-
krisecentre repræsenterer 50 
kvindekrisecentre samt deres 
ansatte og tilknyttede frivillige. 

LOKK arbejder for at bekæm-
pe og forebygge partnervold 
og vold i nære relationer mod 
kvinder og børn. LOKK er sat i 
verden for at forene, støtte og 
forstærke den livsvigtige, nære 
og lokale indsats på krisecentre-
ne. Vi arbejder også for at skabe 
bedre rammevilkår til vores 
medlemmer, så de har de bedste 
forudsætninger for at hjælpe 
voldsudsatte kvinder og deres 
børn videre til en tryg og sikker 
fremtid uden vold.

LOKKs sekretariat er en ko-
ordinerende, central enhed, 
som støtter med faglig viden 
om partnervold og vold i nære 
relationer samt med specialise-
ret juridisk rådgivning. LOKK er 
samtidig også bindeled mellem 
det politiske system og kvinde-
krisecentrene og fungerer som 
et videnscenter til gavn for både 
medlemmer, interessenter, myn-
digheder og samarbejdspartne-
re samt andre aktører.

Siden 1987 har LOKK været en 
samlende aktør og samlet tale-
rør for krisecentrene på tværs 
af hele Danmark. Alle LOKKs 
medlemmer af krisecentre er 
drevet på non-profitbasis, og har 
forskellige størrelser og place-
ringer.

LOKKs 
indtægter 

2023

Frie midler  
fra projekter  

og fonde

12%

Donationer  
og gaver

1%
Kontingenter 6%

Deltagerbetaling,  
div. arrangementer

10%

Andre  
indtægter

1%
Projekt- og 
udviklingsmidler

70%

LOKKs bestyrelse
LOKKs bestyrelse består af 9 
medlemmer, der er ansvarlige for 
organisationens drift og udvikling. 
Bestyrelsen består af 4 interne 
medlemmer og 5 eksterne med-
lemmer. 

Ved LOKKs generalforsamling 
i marts 2023 blev en række nye 
bestyrelsesmedlemmer valgt ind. 
Som internt bestyrelsesmedlem 
blev Niels-Jacob Ulstrup, leder af 
Krisecenter for kvinder i Aalborg, 
valgt som afløser for Trine Grün-
berger fra Liva Shelter. 

Som eksterne bestyrelsesmed-
lemmer valgtes Susanne Ebdrup, 
Søren Rye og Heidi Bank. 

Susanne Ebdrup er uddannet 
lærer og har arbejdet med børn 
og unge i hele sin karriere via 
ledelsesposter i forskellige kom-
muner, senest som direktør for 
Børn og Unge i Holstebro Kommu-
ne. Susanne har også lang erfa-
ring med organisationsarbejde i 
civilsamfundet, blandt andet fra 
Ungdomsringen. 

Søren Rye er vicepolitiin-
spektør og arbejder med ci-
vilsamfundsinddragelse og 

forebyggelse. Han har taget en 
masteruddannelse på Cambridge 
University, hvor hovedopgaven 
handlede om partnerdrab. Han 
har i de senere år været meget 
aktiv i den offentlige debat om 
partnervold. 

Heidi Bank har tidligere arbejdet i 
bankverdenen og som ejendoms-
mægler, men har siden 2019 væ-
ret folketingsmedlem for Venstre, 
blandt andet som formand for 
Ligestillingsudvalget.

I 2023 arbejdede bestyrelsen 
særligt med LOKKs rolle i krise-
centersektoren, som i de senere 
år er vokset og som med den 
kommende udvidelse af målgrup-
per for Servicelovens §109 er i 
udvikling. Bestyrelsen har også 
haft fokus på udvikling af en ny 
strategi for LOKK, som skal vedta-
ges i 2024. 

Til generalforsamlingen den 24. 
maj 2024 skal der vælges ny for-
mand for LOKKs bestyrelse. Karin 
Gaardsted har været bestyrelses-
formand for LOKK i 4 år, hvor hun 
har ydet en stor indsats med at 
samle og udvikle organisationen.

LOKKs medlemmer bidrager via 
kontingenter til LOKKs drift, men det 
er generøse bevillinger fra fonde 
og puljer, som muliggør bredden af 
LOKKs projektaktiviteter og udvik-
lingsindsatser. 

Oak Foundation Denmark har siden 
2017 været en trofast støtte, som har 
muliggjort udviklingen af LOKK og 

LOKKs indtægter 2023
sekretariatet. Også i 2023 var bidra-
get fra Oak Foundation Denmark helt 
centralt for LOKKs virke. 

En række projektbevillinger fra bl.a. 
Dreyers Fond, Ole Kirk’s Fond, Novo 
Nordisk Fonden og Socialstyrelsen 
har muliggjort LOKKs indsatser med 
opkvalificering og kvalitetssikring af 
krisecentrenes arbejde. Donationer 

fra Aase og Einar Danielsens fond, 
Jascha Fonden, ERIKEMA fonden og 
Lemvig-Muller Fonden har været 
vigtige bidrag til LOKKs arbejde. 

Også i 2023 bidrog The Body Shop til 
LOKK med en oplysningskampagne 
om partnervold, der mundede ud i 
indsamling til LOKKs arbejde med at 
bekæmpe partnervold. 
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Tid til forandring
LOKKs bestyrelse 2023

Karin Gaardsted
Formand

Heidi Bank
Bestyrelsesmedlem

Karin Houmann
Bestyrelsesmedlem

Susanne Ebdrup
Bestyrelsesmedlem

Karen-Inger Thorsen
Bestyrelsesmedlem

Katrine Nordbjærg
Næstformand

Søren Rye
Bestyrelsesmedlem

Susanne Maria Lamhauge
Bestyrelsesmedlem

Niels Jacob Ulstrup
Bestyrelsesmedlem

Afskedshilsen fra Karin Gaardsted,  
formand for LOKKs bestyrelse

Jeg har været formand for LOKK 
siden juni 2020, og her fire år senere 
mener jeg, at tiden er inde til, at der 
skal vælges en ny, stærk og dygtig 
formand til bestyrelsen i LOKK. 

Jeg kom ind som formand i LOKK 
uden nævneværdigt kendskab til kri-
secenterarbejdet. Men ved hjælp af 
en række besøg på krisecentre over 
hele landet fik jeg hurtigt et bedre 
indblik i det arbejde, der hver dag 
udføres overfor og sammen med den 
lange række af kvinder og børn, der 
søger sikkerhed og hjælp til et andet 
liv på krisecentrene. Et liv uden vold.

Det er en helt særlig verden, der kræ- 
ver særligt dygtige ledere og ansatte.

Jeg vil gerne sige tak for fire virkelig 
spændende og gode år. Indrømmet 
- det første år var op ad bakke, fordi 

LOKK stod over for en helt nødvendig 
U-vending. Den klarede vi i fælles-
skab. Andet år havde bestemt også 
sine udfordringer med direktørskifte. 
Men derefter er det kun gået en vej - 
nemlig fremad for LOKK. 

Jeg vil gerne sige tak til de bestyrel-
sesmedlemmer, der på hver deres 
måde har bidraget til udvikling og 
stabilitet i LOKK. Seje kvinder og 
mænd, som alle har haft en stor 
passion med sig ind i arbejdet i be-
styrelsen. Et virkelig velfungerende 
sekretariat, som i årenes løb er blevet 
tilført både en udviklings- og forsk-
ningsdel og en jurist, som i høj grad 
hjælper med løsning af komplicere-
de problemer på krisecentrene. Det 
at arbejde med voldsudsatte kvinder 
og børn går i blodet på én, og det 
ser vi tydeligt i LOKKs sekretariat for 
tiden.

Det har også været en stor glæde 
for mig at se, hvordan store fonde 
har bakket solidt og vedvarende op 
om LOKK. Uden midler udefra kunne 
vi intet udrette. Så enkelt er det. Jeg 
mener stadig, at LOKK skal på finans-
loven, og jeg lover at fortsætte med 
at få det til at lykkes.

Jeg er stolt af at have været formand 
for en af de vigtigste organisationer 
i Danmark. Nu gives stafetten videre 
og jeg ønsker al mulig held og lykke 
til LOKK, bestyrelsen, sekretariatet og 
ikke mindst til krisecentrene, deres 
ledere, deres bestyrelser, deres an-
satte og alle de mange frivillige, som 
alle yder en ualmindelig stor indsats 
for at kvinder og børn, der er udsat 
for modbydelig vold fra personer, 
der burde elske dem, igen kan få et 
godt liv, hvor de tror på egne evner 
og et godt liv fri for vold.

	
Det at arbejde med voldsudsatte 
kvinder og børn går i blodet på én.

LOKK – Landsorganisationen af Kvindekrisecentre34 Årsberetning 2023 35



Tak! Vi er taknemmelige for al den støtte,
 LOKK har modtaget. 

Ethvert bidrag er med til at hjælpe en voldsudsat 
kvinde og hendes eventuelle børn videre til en 

tryg fremtid uden vold. 

En særlig tak til:
Aase og Ejnar Danielsens Fond 
Arbejdsmarkedets Feriefond 

Danske Bank Fonden
Dreyers Fond 

DGI
Dyrenes Beskyttelse
Erik Thunes Fonden

ERIKMA
Naturstyrelsen

Heimstaden 
Mary Fonden 

Novo Nordisk Fonden
Oak Foundation Denmark 

Offerfonden 
Ole Kirk’s Fond 
The Body Shop 

ViNatur
QATO Fonden

RådgivningsDanmark
 

LOKKs støttemedlemmer
Alle private donationer og testamenteringer

Følg os: 

www.lokk.dk 

@lokk.dk 

LOKK – Landsorganisationen af Kvindekrisecentre 

LOKK – Landsorganisationen af Kvindekrisecentre 

D
esig

n: H
elene Ing

erslev / W
et D

esig
nerD

og

LOKK - Landsorganisationen 
af Kvindekrisecentre 
Lundtoftegade 23, 1.,
2200 København N

sekretariat@lokk.dk
Tlf. 32 95 90 19 
Mandag-onsdag: 9-11
Torsdag: 13-15 
Fredag 9-11


